

五指山精心推出11个招商项目，总投资额150多亿元

优质项目待慧眼 翡翠山城商机多

■ 本报记者 易建阳

招商引资项目

1 五指山市牙胡梯田项目

项目规划土地面积1.2万亩，依托牙胡梯田的秀美景观，整合临近的牙胡、坎由、坎通、牙防和青介五个村民小组现有资源，建设景区景点、农村度假酒店、环田公路、亲子乐园、农家乐、观景亭（台）、民俗风情等。项目总投资20亿元。

2 五指山市国际自行车绿道项目

项目建设地点是五指山市现有8字形交通道路旁及各乡镇、景区驿站建设节点，市总体规划已留有建设用地。建设内容包括8字形主线、休闲支线、休闲驿站等，此外，根据骑行特色及休憩服务半径等要求，在休闲支线沿途结合美丽乡村设置若干服务点，提供简便的商业、公共厕所、休憩等功能，特色村庄还可提供乡村旅游服务，带动村庄发展。本项目投资规模20亿元。

3 五指山市水满乡雨林茶园风情小镇项目

项目建设内容主要为：发挥山水风情、民俗美食、黎锦、苗绣、腊染、招龙舞记等特色优势资源，促进优质要素高效利用和循环利用。挖掘、放大民俗传统文化、独特的自然景观、气候条件、民族风情、特色产业等，形成特色突出、布局合理的水满雨林茶园风情小镇。项目总投资约30亿元。

4 五指山番阳绿色农贸特色小镇项目

项目建设内容为：加强小镇旅游服务设施和“五网”基础设施等建设，提升完善公共服务功能；实行以番阳镇区为主的区域整体开发，开展区域整体开发运营；以建成农产品加工、仓储、流通、网络交易的农产品物流小镇，建设番阳新型工业加工产业园，重点发展生物医药、农产品加工、旅游商品加工等特色低碳轻工业。项目总投资约35亿元。

5 五指山毛阳红色田园风光小镇项目

项目建设内容为：加强小镇旅游服务设施和“五网”基础设施等建设，提升完善公共服务功能；实行以毛阳镇区为主的区域整体开发，开展区域整体开发运营；以自然景观、民俗风情、红色田园风光等本地要素禀赋和优势资源发展以旅游业为龙头的产业，形成产业链。项目总投资约20亿元。

6 五指山同甲村美丽乡村(乡村旅游)项目

项目建设内容为：依托同甲村的秀美景观和美丽田园风光，连接周边的清泉瀑布，峡谷漂流，整合包括同甲一、二、三村、永忠村等8个村民小组现有资源，依照省制定的美丽乡村建设标准，进行美丽乡村建设，配套建设景区景点、农村度假酒店、环田公路、亲子乐园、农家乐、观景亭（台）、民俗风情等。项目总投资20亿元。

7 五指山毛纳村美丽乡村(乡村旅游)项目

项目建设土地面积1500亩，建设内容为：依托毛纳村的秀美景观和美丽田园风光，连接周边的清泉瀑布，峡谷漂流，整合现有资源，依照省制定的美丽乡村建设标准，进行美丽乡村建设，配套建设景区景点、农村度假酒店、亲子乐园、农家乐、观景亭、民俗风情等。项目总投资6000万元。

8 五指山番香学校项目

项目建设内容为：建设五指山番香学校，学校规模为教职员130名，在校学生1500人，40个教学班。建设教学楼、学生宿舍楼、综合楼，建设学校计算机教室，购置教学用计算机、配备理、化、生实验仪器，建设图书馆，购置图书，购置钢琴等音乐娱乐器材，建设运动场等。项目总投资约8000万元，资金自筹。同时，也可争取政策扶持的优惠贷款。

9 五指山高山蔬菜产业项目

项目拟定面积1000亩，基地内将建设养猪场，生物有机肥厂、育苗厂、加工厂。项目建设内容为：依托五指山地区高海拔、凉爽无风害的气候条件及优质的空气和水资源，发展高山系列高品质绿色生态蔬菜种植；利用农业生物技术及先进管理理念，建设五指山地区四季蔬菜种植、加工、销售全产业链智能体系项目。项目总投资约8000万元。

10 五指山市中医医院康养项目

项目建设内容为：改扩建五指山市中医医院，协助医院尽快通过海南省二级中医院评审，逐步建设成海南省中部区域中医药服务中心；在原址或另选新址新建国际标准的康养中心，开展康复、养老、临终关怀、高端体检等业务，为打造五指山市成为翡翠养生养老度假城市助力。项目总投资1亿元，根据发展需要，可追加投资。可同时争取国家各级政府有关卫生、养老等方面政策资金支持。

招商引资项目要具有国家三级甲等医院，规模实力雄厚，医疗技术先进，具有国际一流的管理水平，双方的合作符合国家有关医联体、医养结合等政策，符合海南省医疗卫生服务体系规划和五指山市医疗卫生及建设国际旅游岛的需求。

11 五指山市农村生活污水处理项目

本项目将运用集中式污水处理和分散式污水处理进行建设，主要建设内容为：乡镇污水处理厂、农村污水处理站及配套管网，乡镇污水处理厂服务于五指山市四镇三乡产生的污水，农村污水处理设施工程服务于59个行政村。项目估算投资约5亿元（最终投资额以审计决算为准）。项目PPP运作模式暂定为“BOT（建设-运营-移交）+OM（委托运营）”模式，新建部分采用BOT运作模式，由社会资本负责新建项目投融资、建设、运营、移交，存量部分采用OM运作模式，负责存量部分的运营，合作期限为20-30年。后续通过市场竞争，确定具体运作模式与合作期限。



6月26日，五指山专题招商推介会，企业与五指山市政府现场签约。本报记者 武威 通讯员 王国军 摄

翡翠山城 养生福地

项目建设是拉动地区经济发展的重要引擎之一。6月26日下午，作为2017海南省综合招商活动的内容之一，五指山市专题招商推介会暨项目签约仪式在该市福德莱大酒店举行，五指山市精心挑选出11个项目进行集中推介，总投资额150多亿元。当天，崔其升教育投资管理服务有限公司与五指山市人民政府现场签订了合作意向协议，拟在五指山通什镇番香村建设五指山杜郎口实验学校项目，预计总投资约8000万元。

在推介会现场，五指山市政府有关负责人通过PPT向与会客商介绍了五指山市经济社会发展、旅游资源情况等，五指山美丽的自然风光、优越的投资环境等受到客商关注。

28日，五指山市组织相关部门参加了在海口举行的2017海南旅游产业、互联网产业、热带特色高效农业以及医疗健康产业等专题招商推介会。29日，五指山市还将参加海南省投资推介会暨项目签约仪式，并有项目现场签约。

2016年，五指山市全年空气优良天数达100%，全省排名第一。这里的空气中负氧离子含量每立方厘米超8000个，部分区域达到每立方厘米3万个，五指山市是名副其实的“天然氧吧”。不少来五指山的游客表示，在五指山每呼吸一口空气都是一种享受。

五指山市地处海南岛中南部，海拔高，纬度低，热带雨林密布，森林覆盖率高达86.44%，这里光、热、水资源丰富，海南多条河流从五指山发源。五指山年平均气温22.4℃，年平均降水量为1690毫米，年平均日照为2000小时左右。这里山清水秀，四季

如春，素享“天然氧吧”“南国夏宫”“翡翠山城”“海南绿肺”的美誉。五指山市2013年曾荣获“中国十佳绿色城市”称号。

五指山市是原海南黎族苗族自治州首府所在地，文化底蕴深厚。五指山市旅游资源非常丰富，热带雨林面积达10万多公顷，是全球为数不多保存完好的热带原始雨林之一，蕴藏生物种类3万多种，是丰富的物种基因库。这里峰奇峦秀，雨量充沛，水流终年不断，形成了千姿百态、雄伟壮观的瀑布群。五指山景观众多，有五指山国家级自然保护区、五指山革命根据地纪念园等。

近年来，五指山市委、市政府紧紧抓住海南国际旅游岛建设不断加快的有利时机，明确提出把“抢抓国际旅游岛建设机遇、推动五指山科学发展”作为全市工作重心，以五指山

圣河带状公园、翡翠公园、牙胡梯田等；更有惊险刺激的大峡谷漂流、雨林峡谷漂流和红峡谷漂流三大漂流。置身于五指山，可漂流、登山、攀岩、垂钓，也可自驾或骑行探寻绚丽多彩的少数民族文化及历史遗迹，如海南省民族博物馆、黎族原始村落——初保村、老州府办公楼旧址、黎峒文化园、五指山革命根据地纪念园等。

近年来，五指山市委、市政府紧紧抓住海南国际旅游岛建设不断加快的有利时机，明确提出把“抢抓国际旅游岛建设机遇、推动五指山科学发展”作为全市工作重心，以五指山

这“一山”为主要突破口，以市区—南圣—水满这“一线”为主打旅游线路，以南圣—水满—毛阳—市区这“一圈”为主要发展区域，适应旅游市场需求，走差异化发展道路，着力规划建设了一批有特色、有吸引力和竞争力的旅游产品，努力把五指山打造成“热带雨林养生度假旅游城市”，取得了显著成效。

据悉，海南中线高速公路琼中至乐东段即将实现功能性通车；而三亚海棠湾至五指山市的高等级公路也将开工建设，五指山市的交通瓶颈问题将得到有效解决，五指山市的发展将迎来新机遇。

精选项目

绿色发展

京）投资有限公司、青岛茶山集团有限公司等一批省外知名企业落户。

“去年，我们严格按照省政府提出的‘紧紧围绕十二大产业’‘严守生态红线’等八条招商原则，在项目签约、项目落地和开工建设方面精心策划、精准对接，成效显著。”五指山市旅游商务局局长陈键表示，在我省2016年度招商工作考核中，五指山市被评为“优秀”，且在全国各市县中排名靠前，受到省政府通报表彰。

五指山相关负责人表示，作为生态核心区，五指山市必须转变思路，调整产业结构，推出一批符合发展实际的招商项目。

“五指山地处海南生态核心区，保护环境至关重要。宁可经济发展慢一点，也不能以牺牲环境为代价，引进有污染的项目。”五指山市长陈振聪说，五指山市严格按照“多规合一”、红线管控以及深化供给侧结构性改革有关政策要求，并结合五指山市实际情况，来确定招商项目。五指山市的招商项目主要涉及森林旅游、康体养生、美丽乡村建设以及高山特色农业等生态环境项目。

五指山市特别重视项目服务质量，把项目推进情况列入单位年度考核，为了确保重点项目得到实施，五指山市严格按照“六个一”一揽子负责制的要求，即一个项目、一个分管领导、一个工作班子、一个倒排工期计划、一份推进月报、一竿子抓到底，倒排工期，明确时间节点，细化工作任务，强化责任落实。

“从全省总体情况来看，五指山市推出的招商项目不多，投资额也不大，但我们推出的项目较为成熟，项目落地性强，同时我们将做好相关服务，让企业在开发中无后顾之忧。”陈振聪表示。

据介绍，本次五指山市推出了特色小镇、美丽乡村、教育办学、医疗健康、绿色环保等7大类11个项目进行招商，计划投资金额150多亿元。
（本报五指山6月28日电）

投资者说

仁商基业有限公司董事长李东科：让全国老人都能享受五指山优越养生养老环境

■ 本报记者 易建阳

“一栋、2栋300多套房子正在装修，3栋、4栋也都封顶了，我们公司投资建设的仁帝山养生养老基地预计今年10月就可试运营。”五指山仁商基业有限公司董事长李东科告诉记者，他们建的房子一套都不卖，而是采取会员制养老模式，让全国各地的老人们都可来住，享受五指山市优越的养生养老环境。

李东科说，他几乎跑遍海南所有市县，反复进行考察，最后选择把项目落户在五指山市。五指山市森林覆盖率高，水源清澈，空气纯净，空气负氧离子含量高。五指山市冬无严寒，夏

无酷暑，有一定文化底蕴，这里的群众热情淳朴，治安也非常好。由于市区人口不多，没有大城市的喧嚣。这些条件都适合养生养老。

据介绍，五指山市专门安排一位副市长分管该项目，五指山市主要领导多次到项目工地走访，了解项目进展过程中存在的困难，以便及时协调解决。省扶贫办、省农发行等单位有关领导也到项目工地指导，高度肯定仁帝山养生养老基地的这种养生养老模式。

“五指山市是国家贫困县，脱贫攻坚任务艰巨，既然政府这么支持我们项目建设，我们作为五指山的投资者，脱贫攻坚绝不能缺席，我们应该帮助那些贫困户，让他们过上好日子。”李东科

次带队深入村庄农家、田间地头开展扶贫工作。

五指山仁商基业有限公司还聘请专家技术人员，到乡村进行技术培训，举办忧遁草种植培训班共四期达200余人次，丰富了贫困户养殖种植的专业知识。目前公司已与通什镇什翁村、番中村、番阳镇番阳村、南圣镇红合村的165户建档立卡贫困户签订了忧遁草种植收购合同，并预付每户定金500元。特别值得一提的是，通过该公司引荐，五指山市红合村6位村民（均为贫困户）都到项目工地务工，每天有150元收入，他们通过务工很快就实现脱贫。

（本报五指山6月28日电）



同甲美丽乡村效果图。